

УДК 159.99

**ТАМБОВ НА КАРТЕ ГЕНЕРАЛЬНОЙ:
РОЛЬ ЖИТЕЛЕЙ МАЛЕНЬКОЙ ПРОВИНЦИИ В ГЛОБАЛЬНЫХ
СОБЫТИЯХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Баудер Галина Анатольевна

кандидат филологических наук, доцент

tatmila@yandex.ru

Полунина Людмила Игоревна

кандидат филологических наук, доцент

tatmila2@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. Велико значение человеческих и материальных ресурсов, демонстрирующих главные качества тамбовчан – проявление героизма, сплоченности, терпеливости и взаимопомощи в момент смертельной опасности. Люди осознавали важность происходящего, ощущали тревогу за своё будущее и будущее своих родных и близких.

Ключевые слова: духовность, нравственность, патриотизм, воспитание.

9 Мая 2021 года жители Российской Федерации отметят 76 годовщину победы в Великой Отечественной войне, с начала которой прошло уже 80 лет. Жизнь уроженцев Тамбовской области в годы войны определялась географическими, военно-стратегическими и экономическими особенностями края.

К лету 1942 года линия фронта пролегла от Ленинграда и Карелии через Подмоскowie к Сталинграду и Кавказу. Фронтная полоса проходила недалеко от Липецка, Ряжска, Борисоглебска и Мичуринска. Нашей области была уготовлена судьба неглубокого тыла: необходимо было быстрее и больше давать для фронта людей, военных припасов, продовольствия, обеспечивать перевозки.

Вторая 274 гвардейская и 61-я армии были сформированы на территории области. Здесь же формировались многие стрелковые дивизии, истребительные и диверсионные отряды, в дальнейшем сражающиеся под Москвой, Сталинградом, Воронежем и Курском. Подготовкой лётчиков, артиллеристов, кавалерийских и пехотных командиров занимались тамбовские военные училища. Заводы области ремонтировали боевую технику. Самолёты уходили на задание с тамбовских аэродромов.

Сотни тысяч раненых и беженцев приняла и обогрела тамбовская земля. На Западном и Юго-Западном фронтах, у Тамбова и Мичуринска, были построены оборонительные рубежи.

К марту 1944 года на территории области размещался 41 госпиталь.

Все промышленные предприятия области к осени 1941 года перестроились на работу для фронта: заводы «Ревтруд», «Комсомолец», ремонтно-подшипниковый, оборонные предприятия Котовска, текстильные фабрики Моршанска и Рассказова, железнодорожные службы Мичуринска и Тамбова...

Во всенародную победу внесли свою лепту котовский порох, ревтродовские генераторы и мины, рассказовское сукно, моршанская махорка и тамбовский спирт, а также рабочая самоотверженность тамбовчан.

Приведём примеры трудового героизма: выполняя важный оборонный заказ, рабочие Мичуринского завода имени В.И. Ленина не выходили из цехов по 96 часов (слесарь Бабайцев), по 52 часа (слесарь Лопаткин), четверо суток (сверловщик Топильский).

На средства, собранные тамбовчанами, построено 96 боевых танков «Тамбовский колхозник» и 32 самолёта-истребителя «Тамбовский колхозник». Более четверти миллиона тамбовчан погибло на фронте и в плену. Село лишилось 9/10 мужчин. Женщины, подростки, старики пахали не себе, вручную сеяли и убирали урожай.

Героически сражались на войне не только мужчины, но и женщины. Познакомимся с именем Клавдии Матвеевны Тованенко: уроженка города Мичуринска, герой войны, сержант, зенитчица, известный и авторитетный учитель. Награждена медалью «За боевые заслуги». После войны с отличием окончила два института. Прекрасный учитель-математик, посвятивший жизнь школе и детям, любимый и уважаемый учащимися и их родителями.

В зенитном артдивизионе вместе с Клавдией Тованенко служили мичуринские девушки: Тося Волокитина, Шура Милованова, Аня Чичканова, Надя Лосева, Люба Нефёдова, Тоня Башкатова, Клава и Таня Крикуновы и другие.

Больше, чем многие союзные республики, дала Тамбовщина стране Героев Советского Союза – более двухсот. Это Герои Советского Союза Зоя Космодемьянская, лётчик Пётр Харитонов, совершивший первый таран и другие.

Огромная любовь тамбовчан к большой и малой Родине приближала победу и уверенность в счастливой жизни после неё. Наша землячка Александра Сергеевна Тортика, прошедшая всю войну (служила медсестрой в госпитале), утверждала в своих стихах:

«Пришлось хлебнуть нам горюшка немало,

Но кто его, признаться, не хлебал.

Война-разруха нам порукой стала,

Но кто же в это время ждал, не воевал?

Ковали мы победу повсеместно

В тылу, на фронте, у мартена, в поле...

И заслужили в Вашем сердце место

На память и любовь до боли».

За военный период жители области смогли собрать в фонд обороны страны более 200 миллионов рублей. Около 400 танков, 25 эскадрилий боевых и санитарных самолётов, 15 катеров и бронепоезд смогла построить на собранные средства Россия.

Велико значение человеческих и материальных ресурсов, демонстрирующих главные качества тамбовчан – проявление героизма, сплоченности, терпеливости и взаимопомощи в момент смертельной опасности. Люди осознавали важность происходящего, ощущали тревогу за своё будущее и будущее своих родных и близких [1-7].

Понимая глобальность ситуации, пытались защитить свои семьи, стремились сохранить их. Именно это, возможно, было причиной, позволившей мобилизовать силы общества и победить в одной из тяжелейших и кровопролитнейших войн XX века.

Победу ковали не только взрослые люди. В области существовали и действовали тимуровские команды, помогающие семьям красноармейцев. В школе №1 г. Мичуринска были организованы бригады, обслуживающие раненых в госпиталях. Было развернуто Всероссийское движение «Пионер – фронту». Тамбовские школьники сажали и убирали картофель, собирали колоски, готовили подарки для бойцов, ремонтировали одежду, выступали с концертами, собирали средства в помощь фронту.

Существенные изменения в жизни общества и устройстве государства за прошедшее столетие пережила Россия. Анализ специальных источников доказывает: в наступившее время государство нуждается в укреплении духовных устоев. Особенно остро стоит вопрос о воспитании подрастающего

поколения. Мы испытываем необходимость существования и взаимодействия не только с образованной и нравственной, духовно богатой личности. Общегосударственной и общенародной становится проблема духовно-нравственного воспитания молодёжи. Мы должны воспитывать у неё любовь к Родине, родному дому, истории, культуре. Каждый, выполняя данную установку, обязан помнить о том, что мы должны не только призывать к патриотизму, но и постоянно воспитывать его.

Список литературы:

1. Баудер, Г.А. К вопросу о воспитании этнолингвистической культуры современной молодежи / Г.А. Баудер, Л.И. Полунина // Сб.: Экологическая педагогика: проблемы и перспективы в свете развития технологий Индустрии 4.0.: материалы Международной научной школы, организованной при финансовой поддержке Администрации Тамбовской области. Под общей редакцией Е.С. Симбирских. – 2017. – С. 44-49.

2. Даль, В.И. Толковый словарь живого великорусского языка / В.И. Даль. – М., 1882.

3. Коваль, Н.А. Учебная деятельность как средство духовного развития будущего специалиста / Н.А. Коваль // Известия Воронежского государственного педагогического университета. - 2019. - №2 (283). - С.264-267.

4. Полунина, Л.И. Бытовая лексика: дидактический аспект / Л.И. Полунина, А. Попова // Сб.: Экология языка и речи: материалы V Международной научной конференции, 2016. – С. 439-441.

5. Попова, Т.И. Об организации патриотического воспитания в социально-педагогическом институте / Т.И. Попова, А.С. Попов // Сб.: Актуальные проблемы образования и воспитания: интеграция теории и практики: материалы Национальной контент-платформы / Под общей редакцией Г.В. Коротковой, 2019. – С. 156-159.

6. Попова, Т.И. Об организации патриотического воспитания в

социально-педагогическом институте / Т.И. Попова, А.С. Попов // Сб.: Актуальные проблемы образования и воспитания: интеграция теории и практики: материалы Национальной контент-платформы / Под общей редакцией Г.В. Коротковой, 2019. - С. 156-159.

7. Сидорова, И.В. Труженики тыла в годы Великой отечественной войны в Тамбовской области / И.В. Сидорова // Наука и Образование. – 2019. - Т. 2. - № 4. – С. 50.

UDC 159.99

**TAMBOV ON THE MAP OF RUSSIA:
THE ROLE OF THE INHABITANTS OF A SMALL PROVINCE
IN THE GLOBAL EVENTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR**

Bauder Galina Anatolyevna

Candidate of Philological Sciences, Associate Professor

tatmila@yandex.ru

Polunina Lyudmila Igorevna

Candidate of Philological Sciences, Associate Professor

tatmila2@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The importance of human and material resources is great, demonstrating the main qualities of Tambov residents – the manifestation of heroism, unity, patience and mutual assistance in the moment of mortal danger. People realized the importance of what was happening, felt anxious for their future and the future of their relatives and friends.

Key words: spirituality, morality, patriotism, education.